
ORTHOGRAPHE : L’accord du participe passé _ 3e

1) Accord du participe passé employé comme adjectif       (sans auxiliaire)  
Le participe passé employé comme adjectif s'accorde en genre et en nombre avec le nom qu'il 
qualifie.

Exemple  : Un homme averti en vaut deux.
Une femme déterminée est efficace.

*Les verbes d'état
Ces verbes d'état sont : être, paraître, sembler, devenir, demeurer, rester et les locutions verbales "avoir l'air" et 
"passer pour" . Pour reconnaître un verbe d'état, on peut remplacer le verbe d’état par être.

Ex : La vieille dame paraît bien fatiguée. La vieille dame est bien fatiguée.
Mes frères semblent énervés ce soir. Mes frères sont énervés ce soir.

Ces verbes sont suivis d’un attribut du sujet qui peut être un participe passé (accord avec le sujet 
dans ce cas)

2) Accord du participe passé employé avec l'auxiliaire avoir 
Le participe passé employé avec l’auxiliaire avoir ne s’accorde jamais avec le sujet .

Exemple : Ils avaient couru comme des fous.

Lorsque le complément d'objet direct   se trouve après le verbe, le participe passé reste aussi 
invariable.

Exemple : Les enfants ont dévoré tous les gâteaux  .

Lorsque le COD se trouve placé avant le verbe, le participe passé s'accorde en genre et en nombre 
avec lui.

Exemple: Tu n'as même pas regardé les fleurs que je t'ai offertes.

3  ) Accord du participe passé employé avec l'auxiliaire être 
Il s'accorde en genre et en nombre avec le sujet.

Exemple: Les feuilles des arbres étaient tombées.

4)       Accord du participe passé avec les verbes pronominaux  



Pour comprendre l’accord des verbes pronominaux, il faut se demander si le COD est placé 
avant ou après

Lorsque  le  pronom (me,  te,  se…)  est  le  complément  d'objet  direct  du  verbe  (se  rencontrer,  se
baigner, se vendre, se sauver...), le participe passé s'accorde en genre et en nombre avec le sujet.

Exemple  : Elles se sont baignées dans la rivière.(elles ont baigné qui  ? elles-mêmes)
Ils se sont rencontrés aux courses.(ils ont rencontré qui  ? eux-mêmes)

Lorsque le pronom est le complément d'objet indirect du verbe (s'acheter, se faire mal, se dire, 
etc.), le participe passé ne s'accorde ni en genre ni en nombre avec le sujet.

Exemple  : Florence s'est dit qu'il ne viendrait pas.(Florence a dit à qui  ? Pas d’accord
car on a un COI)

exemple  : Elles se sont lavé les mains. (elles ont lavé quoi  ? Les mains = COD placé 
après donc pas d’accord) 

Elle s’est lavée (elle a lavé qui  ? Elle-même donc on accorde avec le sujet)

En revanche, le participe passé s'accordera avec le complément d'objet direct s'il est placé avant le 
verbe.
Tu ne peux imaginer les choses que je me suis dites. 

A savoir : 
a) Un verbe pronominal réfléchi exprime une action que le sujet fait sur lui-même :

ex :Je me lave.  Il se regarde dans le miroir.
 Si le pronom réfléchi est COD, l’accord se fait avec ce pronom.

Ex : elle s’est lavée

b) Le verbe pronominal réciproque exprime une action à la fois accomplie et reçue par chacun des acteurs de 
l'action. On fait toujours l’accord

ex :Tous les enfants se sont regardés. (on accorde forcément le participe passé)

c) Le participe passé s’accorde en genre et en nombre avec le sujet pour
- Les verbes essentiellement pronominaux  (ils n’existent pas à une forme sans le pronom) comme : se souvenir 
(souvenir n’existe pas), s'abstenir, s'en aller …

 ex : Ils se sont souvenus de ce détail.
Ils se sont agenouillés devant le vainqueur.

-Les verbes pronominaux à sens passif comme : se fabriquer, se faire, se vendre .…
ex : Ces maisons se sont vendues facilement

-Les verbes actifs qui changent de sens à la forme pronominale, comme : s'attaquer à, se passer de .… 
ex : Ils se sont attaqués à la porte d’entrée.

d) Se faire et se laisser suivis d’un infinitif sont invariables
ex : Ils se sont laissé arrêter sans protester. 

Elles se sont fait avoir.

5) Quelques cas particuliers à connaître 
 *pronom adverbial "en" : le participe passé est invariable

ex : J'ai fait de la confiture et j'en ai mangé la moitié d'un pot.
Attention, si "en" est employé avec le pronom relatif "que", le participe passé s'accorde.
 Ex :La conclusion que j'en ai tirée, c'est qu'ils vont sûrement venir nous voir à Noël.
EXERCICES



Exercice   1    Identifiez les participes passés des phrases suivantes. Sont-ils employés seuls / avec avoir / avec 
être / à la forme pronominale ? 

1. Tout le monde a cru son histoire. ______________________

2. Julie était enchantée de vous revoir. ______________________

3. Essoufflées, les jeunes filles se sont reposées. _____________________  __________________

4. Vincent est arrivé à l’heure pour le début du film. ______________________

5. Elles se sont perdues dans ce nouveau quartier. ______________________

6. Ce travail a été bâclé par les auteurs. ______________________

7. Les feuilles déchirées seront refusées. ______________________   ______________________

8. La punition que j’ai reçue était méritée. ______________________  ______________________

9. Il y a une rose fanée entre les pages du livre. ______________________

10. Ces étudiantes se sont instruites rapidement.______________________

Exercice   2    Appliquez la règle du participe passé employé sans auxiliaire. * Le participe passé employé 
sans auxiliaire s’accorde avec le nom auquel il se rapporte (= un adjectif)

1. Né______ la semaine dernière, ces chiots ont maintenant les yeux ouvert______.

2. Cette petite fille perdu______ crie pour retrouver ses parents  disparu______.

3. La bête effrayé______ par la nuit s’est enfuie dans les bois.

4. La bicyclette enneigé______ ne peut plus rouler.

5. Les administrateurs présent______ à la conférence ont applaudi.

6. Fatigué______, ces grand-mères se sont assises.

7.  j’ai écouté le concert les yeux fermé______.

8. Arrivé______ tôt, ces personnes nous ont aidés.

9. Les fautes commis______ seront identifiées.

10. Dans la vie, il faut de la compassion et un partage sans cesse renouvelé______.

Exercice   3     Appliquez la règle du participe passé employé avec l’auxiliaire être. * Le participe passé 
employé avec l’auxiliaire être s’accorde avec le sujet de la phrase.

1. Nina est inscrit_______ au cours de sculpture.

2. Hier, mes amies et moi (féminin), nous sommes allé_______ au centre commercial.

3. Les oies blanches sont revenu______  au mois d’octobre.

4. La voiture est recouvert______ de verglas.

5. La plus grande partie du sable est amené______ à la mer par les fleuves.

6. Ces filles sont-elles blessé______ ?

7. Ces étudiants sont né______ au Japon.

8. Les Mexicaines sont habillé______ de vêtements aux couleurs vives.

9. Les hommes qui sont étendu______ sur la plage ont la peau bronzée.

10. Les touristes sont descendu______ à un hôtel de la plage.



Exercice 4  Appliquez la règle du participe passé employé avec l’auxiliaire avoir. * Le participe passé 
employé avec l’auxiliaire avoir s’accorde avec le complément d’objet direct (C.O.D.) de la phrase s’il est 
placé avant le verbe. Posez les questions : Qui ? Quoi ? 

1. Pour le bal costumé, nous avions revêtu______ de vieux vêtements.

2. Les tableaux qu’ils ont peint______ se vendront facilement.

3. Les services qu’elle a rendu______ sont innombrables.

4. Elle se souvient de l’histoire que je lui avais raconté______.

5. Ces timbres que tu as collé______ dans ton album valent beaucoup d’argent.

6. Les dernières neiges ont déjà fondu______.

7. Les coquillages qu’elles ont ramassé______ sont blanc et gris.

8. Ma fille m’a offert des fleurs qui m’ont beaucoup plu______.

9. La question que vous avez posé______ demeure sans réponse.

10. Les vieux immeubles ont disparu______ car on ne les a pas entretenu______.

11. Pour l’examen, je révise les leçons que nous avons appris_______ cette semaine.

12. Très compétitive, Mélissa a participé______ à tous les concours .

13. Les garçons que nous avons rencontré______ parlaient portugais.

14. Les découvertes qu’ont fait______ les chercheurs sont très intéressantes.

15. Les dégâts qu’a causé______ la tempête s’élèvent à plusieurs milliers de dollars.

16. Les vagues ont déplacé______ cette vieille épave.

17. Les hivers que nous avons connu______ au Canada étaient très froids.

18. La maison dont je t’ai parlé_______ est à vendre.

Exercice   5   Appliquez la règle du participe passé employé avec un verbe à la forme pronominale. * Le 
participe passé employé avec un verbe à la forme pronominale s’accorde avec le complément d’objet 
direct (C.O.D.) de la phrase s’il est placé avant le verbe. Posez les questions : Qui ? Quoi ? 

1. Les courriels qu’elles se sont envoyé______ étaient haineux.

2. Ils se sont apporté______ une aide mutuelle.

3. Sans se connaître, ces gens se sont souri______.

4. Ces personnes se sont entrevu______ à la réunion.

5. Les promesses qu’ils se sont fait______ n’ont pas été respectées.

6. Elle s’est rendu______ compte de son erreur  très rapidement.

7. Ces hommes se sont suffi______ à eux-mêmes.

8. Les paroles qu’ils se sont dit______ étaient vraiment méchantes.

9. Elles se sont rejoint______ tard hier soir.

10. Ils se sont donné______ leurs coordonnées.

11. Lise et moi, nous nous sommes échangé______ des recettes.

(envoyer qqch à qqn)

(apporter qqch à qqn)

(sourire à qqn) 

(entrevoir qqn)

(faire qqch à qqn)

(se rendre compte de qqch)

(suffire à qqn) 

(dire qqch à qqn)

(rejoindre qqn)

(donner qqch à qqn)

(échanger qqn à qqn)



12. Les histoires que nous nous sommes raconté______ sont vraies.

13. Ces filles se sont imposé______ à la soirée. 

14. Paula s’est méfié______ de cet inconnu.

15. La jeune fille s’est évanoui______ en le voyant.

16.  Les meurtriers se sont livré______ à la police.

17. La population du pays s’est enrichi______ ces dernières décennies.

18. Les choristes se sont fait______ un devoir de chanter juste.

19.Les travaux qu’ils se sont imposé______ seront inutiles.

(raconter qqch à qqn)

(imposer qqn à qqn) 

(se méfier de qqn)

(s’évanouir)

(se livrer à qqn) 

(enrichir qqch)

(faire qqch à qqn)

(imposer qqch à qqn)

 

Exercice 6  Dans cet exercice, tous les accords sont mélangés. A vous de bien  réfléchir.

1.Elles se sont (laver) ______________  à l’eau froide.

2. Elles se sont (laver) ______________   les mains à l’eau froide

3. Ils se sont (méfier)  ______________  de la neige et ne sont pas (partir)  ______________  : ils ont bien (faire)
______________   car il est (tomber) ______________   plus de dix centimètres.

4. Les étiquettes des pots de confiture ont été (enlever) ______________   par mégarde.

5. Les années qu’il a (falloir) ______________   attendre sont nombreuses.

6. Les épinards que Barnabé a (faire) ______________   venir d’Italie ont (avoir) ______________  un vif 
succès.

7. Des tomates (farcir) _____________  ? On en a (manger) ____________  hier midi.

8. Les tomates que j’ai (acheter) ______________   sont excellentes.

9. Les poèmes que j'ai (écrire) _____________  seront (publier) _____________  prochainement.

10.  Ma grand-mère a (préparer) ______________ un délicieux couscous.

11. J'ai récité à mon frère les paroles de la chanson dont je t'ai (parler) ______________.

12. Jacqueline s'est (promener) ______________ avec ses amies.

13. Les enfants se sont (habituer) ______________ à faire leur lit.

14. La tarte (préparer) ______________par maman est (saler) ______________.

15. La pièce de théâtre que nous avons (voir) ______________ hier a (connaître) ______________ un vif succès
auprès du public.

16. Ils se sont (disputer) ______________ à cause de leurs enfants.

17. Ces filles ont (dessiner) ______________ de très beaux tableaux.

10. Eva a (prendre) ______________ son petit-déjeuner dès l'aube.

11. As-tu (aimer) ______________  ces bonbons ? Je t’en ai (donner) ______________

12. Elle s’est (permettre) _________________  de me demander mon âge.
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